

Επιχειρηματικός Οδηγός Πολωνίας 2016

Βασικές πληροφορίες σχετικά με τη γεωγραφία, τον πληθυσμό, το πολιτικό σύστημα, τις εξωτερικές σχέσεις, την οικονομία της Πολωνίας και τις οικονομικές σχέσεις Ελλάδος-Πολωνίας περιέχονται στην **Ετήσια Έκθεση** του Γραφείου Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων της ελληνικής Πρεσβείας Βαρσοβίας. Η τελευταία είναι δημοσιευμένη στον υπερσύνδεσμο http://agora.mfa.gr/agora/images/docs/radC6C7BEτήσια_Έκθεση_2015-2016.pdf. Στην έκθεση αναλύονται τα βασικά μεγέθη της πολωνικής οικονομίας και παρουσιάζονται, μεταξύ άλλων, οι κλάδοι της παραγωγής, το προφίλ του εξωτερικού εμπορίου της χώρας, το πλαίσιο προσέλκυσης επενδύσεων, η αγορά εργασίας και ο τραπεζικός τομέας.

Εκτός από την προαναφερθείσα έκθεση, πολύ χρήσιμα είναι τα ακόλουθα κείμενα, αμφότερα διαθέσιμα στην αγγλική γλώσσα:

- Εξαιρετικά κατατοπιστικός είναι ο οδηγός [Doing Business in Poland](#) του ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας, στον οποίο μπορεί κανείς να έχει πρόσβαση μέσω του υπερσυνδέσμου www.doingbusiness.org/data/exploreeconomies/poland. Η Πολωνία καταλαμβάνει την 25^η θέση της σχετικής παγκόσμιας κατάταξης το 2016, από 28^η το 2015. Αν και στην έκθεση καταγράφονται αξιοσημείωτες μεταρρυθμιστικές προσπάθειες για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, σημαντικές αδυναμίες εξακολουθούν να εντοπίζονται σε τομείς όπως η έναρξη επιχειρηματικής δραστηριότητας, η εφαρμογή των συμβάσεων, οι οικοδομικές άδειες και η πληρωμή φόρων.
- Εξίσου κατατοπιστικός είναι ο οδηγός του πολωνικού οργανισμού προσέλκυσης επενδύσεων PAiIZ και της συμβουλευτικής εταιρείας [JP Weber](#), στον οποίο μπορεί κανείς να έχει πρόσβαση μέσω του υπερσυνδέσμου www.paiz.gov.pl/files/?id_plik=26096.

Πέραν αυτών, στους επιχειρηματίες/επενδυτές που εξετάζουν το ενδεχόμενο δραστηριοποίησης στην πολωνική αγορά, μια πρώτη εισαγωγική εικόνα προσφέρουν τα στοιχεία της ακόλουθης συνοπτικής ανάλυσης SWOT:

Ανάλυση SWOT (Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats)

Δυνατά Σημεία (Strengths) <ul style="list-style-type: none">- Μεγάλη εσωτερική αγορά- Ευρεία γκάμα προμηθειών- Γενικά ικανοποιητικό επίπεδο εκπαίδευσης και κατάρτισης εργατικού δυναμικού- Οικονομική σταθερότητα.- Γεωγραφική θέση στα ανατολικά σύνορα της Ε.Ε.	Αδύνατα Σημεία (Weaknesses) <ul style="list-style-type: none">- Παλαιότητα δικτύου διανομής ενέργειας- Γραφειοκρατία, συχνές μεταβολές στη νομοθεσία και απουσία διευκρινιστικών διατάξεων- Πιθανώς αυξανόμενα δημοσιονομικά ελλείμματα- Συχνές καθυστερήσεις στην έκδοση δικαστικών αποφάσεων
Ευκαιρίες (Opportunities) <ul style="list-style-type: none">- Αυξημένη χρηματοδότηση από την Ε.Ε. (> 125 δισ. Ευρώ) στο διάστημα 2014-2020- Αυξανόμενο ενδιαφέρον για ανταλλαγή τεχνογνωσίας- Υψηλό ποσοστό ξένων αναδόχων στο πλαίσιο των διαγωνισμών προμηθειών- Τόνωση εσωτερικής ζήτησης λόγω αύξησης αποδοχών και μείωσης ανεργίας- Εκσυγχρονισμός συστήματος επαγγελματικής κατάρτισης	Απειλές (Threats) <ul style="list-style-type: none">- Σταδιακός περιορισμός πλεονεκτήματος χαμηλού εργασιακού κόστους- Διαφαινόμενη έλλειψη ειδικευμένου τεχνικού προσωπικού- Αυξημένη ενεργειακή εξάρτηση από τον άνθρακα (ασύμβατη με στόχευση ΕΕ σε τομείς ενέργειας / περιβάλλοντος / κλιματικής αλλαγής)- Συχνή εμφάνιση προβλημάτων κατά τη συνεργασία ιδιωτών-Δημοσίου στο πλαίσιο της εκτέλεσης δημοσίων συμβάσεων έργων / υπηρεσιών / προμηθειών.- Συναλλαγματικός κίνδυνος (διατήρηση Ζλότου)

Οι βασικές πτυχές της πολωνικής **νομοθεσίας** αναφορικά με την έναρξη και άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας (εργασιακές σχέσεις, διαφήμιση, λογιστικά πρότυπα, δίκαιο ανταγωνισμού, απασχόληση αλλοδαπών, εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων, μορφές επιχειρηματικής δραστηριοποίησης, προστασία βιομηχανικής και πνευματικής ιδιοκτησίας, προστασία προσωπικών δεδομένων, φορολογική νομοθεσία κ.ά.), παρουσιάζονται διεξοδικά (στην αγγλική γλώσσα) σε ειδική ενότητα του ιστοτόπου του πολωνικού οργανισμού προσέλκυσης επενδύσεων PAIIZ (www.paiz.gov.pl/polish_law). Λεπτομερή στοιχεία σχετικά με τη **φορολογία** (εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων και ΦΠΑ) και τις **ασφαλιστικές εισφορές** περιέχονται στις ενότητες www.paiz.gov.pl/polish_law/taxation και www.paiz.gov.pl/polish_law/labour_regulations αντίστοιχα.

Από τον προαναφερθέντα οδηγό “Doing Business in Poland” του ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας, παρατίθεται σύνοψη των απαιτούμενων διαδικασιών για την **ίδρυση επιχείρησης** με την πιο συνηθισμένη μορφή (βλ. www.paiz.gov.pl/polish_law/forms_of_doing_business), δηλαδή με τη μορφή της Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης (Limited Liability Company / Sp z.o.o.), με αρχικό κεφάλαιο 5.000 Ζλότυ.

A/A	Διαδικασία	Απαιτούμενος Χρόνος	Κόστος
1	<p>Συμβολαιογραφική πράξη σύστασης της εταιρείας (ή εναλλακτικά διαδικασία που προϋποθέτει προηγούμενη διαδικτυακή εγγραφή)</p> <p>Για τη διεκπεραίωση του συνόλου των ενεργειών που απαιτούνται για τη σύσταση της εταιρείας, ένα δικηγορικό γραφείο χρεώνει συνήθως από 5.000 – 25.000 Ζλότυ.</p>	1 ημέρα	<p>Δε μπορεί να υπερβαίνει τα 10.000 Ζλότυ και περιλαμβάνει: Τέλος επικύρωσης (1.010 Ζλότυ + 0,4% του ποσού του μετοχ. κεφαλαίου που υπερβαίνει τα 60.000 Ζλότυ) + 23% ΦΠΑ. Επίσης, 0,5% φόρος συναλλαγών αστικού δικαίου (υπολογιζόμενος επί μετ. κεφαλαίου).</p>
A/A	Διαδικασία	Απαιτούμενος Χρόνος	Κόστος
2	<p>Άνοιγμα εταιρικού τραπεζικού λογαριασμού και κατάθεση αρχικού κεφαλαίου</p> <p>Για το άνοιγμα του λογαριασμού χρειάζεται η ιδρυτική πράξη και πιστοποιητικό REGON. Καθώς το τελευταίο χορηγείται στην επιχείρηση μετά την εγγραφή της στο δικαστικό μητρώο, οι περισσότερες τράπεζες είτε απαιτούν όλα τα δικαιολογητικά εκ των προτέρων είτε ανοίγουν τον λογαριασμό αρκούμενες στην ιδρυτική πράξη, προχωρώντας, όμως, στην πλήρη ενεργοποίηση του λογαριασμού μετά την προσκόμιση του συνόλου των δικαιολογητικών.</p>	1 ημέρα	0

A/A	Διαδικασία	Απαιτούμενος Χρόνος	Κόστος
3	Εγγραφή στο εθνικό δικαστικό μητρώο (KRS) Χορήγηση στατιστικού μητρώου (REGON) Χορήγηση ΑΦΜ (NIP) Εγγραφή στην Υπηρεσία Κοινωνικής Ασφάλισης (ZUS)	4 εβδομάδες	500 Ζλότυ για την εγγραφή και 100 Ζλότυ για τη δημοσίευση
A/A	Διαδικασία	Απαιτούμενος Χρόνος	Κόστος
4	Εγγραφή στο μητρώο ΦΠΑ Πρέπει να έχει ολοκληρωθεί μέχρι την πραγματοποίηση της πρώτης συναλλαγής στην οποία επιβάλλεται ΦΠΑ. Η επιχείρηση καλείται να υποβάλει, στην Εφορία, πληροφορίες σχετικά με την εταιρική της ταυτότητα, τη νομική της μορφή, το REGON της, την ημερομηνία έναρξης της επιχειρηματικής δραστηριότητας και τη διεύθυνση της έδρας της. Εάν η επιχείρηση σχεδιάζει να πραγματοποιήσει και ενδοκοινοτικές συναλλαγές, εκτός των συναλλαγών εντός Πολωνίας, θα πρέπει να γίνει ανάλογη συμπληρωματική εγγραφή στο μητρώο (ως "EU VAT taxpayer").	7 ημέρες (ταυτόχρονα με διαδικασία 3)	0

Επιχειρηματική πρακτική

Από τις καταγεγραμμένες εμπειρίες αρκετών ελληνικών επιχειρήσεων και τη συνεργασία τους με πολωνικές ή άλλες επιχειρήσεις έχουν προκύψει ορισμένες παρατηρήσεις, που ενδέχεται να φανούν χρήσιμες στους Έλληνες επιχειρηματίες που επιθυμούν να αναπτύξουν δραστηριότητα στην πολωνική αγορά.

Έλεγχος στοιχείων και φερεγγυότητας εταιρείας:

- ✓ Κρίνεται σκόπιμο να ελέγχει ο ενδιαφερόμενος εάν ο υποψήφιος συνεργάτης (επιχείρηση) είναι εγγεγραμμένος στο στατιστικό μητρώο (αριθμός REGON), στο φορολογικό μητρώο (αριθμός NIP) και στο δικαστικό μητρώο KRS, αν και το τελευταίο δεν είναι υποχρεωτικό για τις ατομικές επιχειρήσεις.
- ✓ Στους ιστοτόπους αρκετών πολωνικών επιχειρήσεων αναφέρονται οι παραπάνω αριθμοί. Έλεγχος των προαναφερθέντων στοιχείων μπορεί να γίνει μέσω του υπερσυνδέσμου <https://wyszukiwarkaregon.stat.gov.pl/appBIR/index.aspx> (ειδική μηχανή αναζήτησης της πολωνικής στατιστικής υπηρεσίας) ή μέσω της υποβολής σχετικού αιτήματος στο Γραφείο μας.
- ✓ Επαλήθευση της εγκυρότητας του ΑΦΜ που χορηγείται από οποιοδήποτε κράτος-μέλος της ΕΕ είναι δυνατό να γίνει μέσω του συστήματος ανταλλαγής πληροφοριών για το φόρο προστιθέμενης αξίας (VIES) της Ευρ. Επιτροπής (http://ec.europa.eu/taxation_customs/vies/?locale=el).
- ✓ Όσον αφορά τον έλεγχο της φερεγγυότητας μιας επιχείρησης, εκτός των πληροφοριών που ενδεχομένως μπορούν να δοθούν από πλευράς Γραφείου, υπάρχουν εταιρείες που παρέχουν σχετικές υπηρεσίες έναντι σχετικά μικρού αντιτίμου.

Σύναψη συμβολαίου:

- ✓ Η συμφωνία συνεργασίας κρίνεται σκόπιμο να προβλέπει όλους τους όρους της συναλλαγής (συμπεριλ. δυνατότητας παραπομπής ενδεχόμενης διαφοράς σε διστησία), όπως:
 - Όρους παράδοσης και πληρωμής (άνοιγμα τραπεζικής πίστωσης).
 - Χαρακτηριστικά των προϊόντων (συχνά χρησιμοποιούνται οι προδιαγραφές της UNECE).
 - Πιστοποιήσεις.
- ✓ Υπό την αιγίδα του Πολωνικού Επιμελητηρίου Εμπορίου (KIG) λειτουργεί Διαιτητικό Δικαστήριο (www.sakig.pl), στο οποίο δύνανται να προσφεύγουν οι ενδιαφερόμενοι, εφόσον έχει συμπεριληφθεί στο συμβόλαιό τους σχετική ρήτρα.
- ✓ Προπληρωμή εμπορευμάτων (σε περίπτωση μη ύπαρξης πίστωσης) και ασφάλισή τους.